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javakat. Eszerint a törvény föladata kizárólag a tényleges állapot 
védelme, biztosítása. Lassankint azonban fölhítták a figyelmet a mé-
lyebben látók arra, hogy vannak olyan emberek, akik nem kívánják 
a társadalomtól, hogy biztosítsa nekik javaik birtoklását. Nem kíván-
ják, mert — nincs semmi javuk és csaknem teljesen lehetetlen is 
rájuk nézve a javak szerzése. így apránkint észrevettük a társadalom 
sebeit, a nagyfokú anyagi nyomort, a tudatlanságot s az erkölcsi 
műveletlenséget. Ennek hatása alatt tudatára ébredtünk annak, hogy 
a társadalom köteles biztosítani minden egyén részére kivétel nélkül 
az anyagi, szellemi és erkölcsi föltételeknek legalább azt a legkisebb 
mértékét, mely múlhatatlanul szükséges arra, hogy az egyén eljut-
hasson oda, ahol az emberi méltóság kezdődik. A célhoz vezető út 
ne legyen forradalmi, bár a forradalmak nagy szerepet játszottak a 
népek történetében. Az az út, melyen a társadalmi viszonyok meg-
javulása felé haladnunk kell, mindenesetre csak egy lehet: a békés 
fejlődés útja. Dr. Nagy József. 

Természettudomány és humanizmus. 
Amiről Cauer aPalaestra vitás» c. munkájában többször szól, 

t . i. a természettudományi képzés humanisztikus oldalairól, valamint 
a humanisztikus képzés reális oldalairól, ugyanazt a kérdést fejtegeti 
Riehl, berlini egyetemi tanár kitűnő előadásában, melyet a berlini 
gimnáziumi egyesület közgyűlésében tartott.* 

Fejtegetésében abból indul ki, hogy a gimnáziumban mindjob-
ban kivánják az intenzivebb természettudományi képzést. De vájjon 
a humanisztikus és természettudományi képzés intenzívebbé tétele 
nem fog-e túlterhelőleg hatni és nem fogja-e a művelés egységét 
veszélyeztetni? Herakleitos mondta: floXufia&íy vóov ou didáoxet: a 
sokféle tudás még nem műveli az elmét. Mi legyen tehát a cél ? 
A kettő között bizonyos kapcsolatot keresni. 

Bonitz és Exner már az 1849-iki Organisations-Entwurf-ban 
szóltak erről: «Ennek a tantervnek súlypontja, szerintük, nem a 
klasszikus és nem a nemzeti irodalomban, hanem a tárgyaknak egy-' 
másra való hatásában nyilvánul. Ezt mind felhasználni, valamint 
ama humanisztikus elemeket, mélyek a természettudományokban 
nagy bőségben találhatók, mindenütt gondosan értékesíteni, az jelen-
leg a feladati 

* Humanistische Ziele des mathematischen und naturwissenschaft-
lichen Unterrichts. Vortrag von Alois Riehl. Berlin, Weidmannsche Buch-
handlung. 1909. 
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Az antik kultura és a modern tudomány ma kezdenek szövet-
ségre lépni, helyesebben szólva, megújítják régi szövetségüket. A ter-
mészettudományokba bizonyos humanisztikus vonás költözött. Elő-
adása során fejtegeti, hogy a régi görög természetbölcselők tanításá-
ban sok tételt találunk, mely a természettudományok mai állásában 
is érvényes. így Demokritos-nál: semmiből semmi lesz. Cicero versio-
jában: ex nihilo nihil fit, nil fit in nihilum. Már előtte Anaxagoras-
hangoztatta az energia megmaradásának elvét. Galilei sokat tanult 
Platótól, aki Menőn c. dialógusában a hipotézisből való következtetés 
elvét magyarázza. Galilei még hozzá tette a kísérlettel való bizo-
nyítást. -

Ha már a természettudományban kimutatható a görög filozófiá-
val való összefüggés, mennyivel inkább áll ez a mathezisre és geo-
metriára? Feltűnést keltett, midőn Heiberg I. L. 1906-ban Konstan-
tinápolyban egy palimpsestust talált, mely Archimedes egy iratának 
nagyobb töredékét tartalmazza CApytpfjdouq nepe rwv prf/avixww 
dewpTjpátcúv Ttpóg 'Epatoadévrjv e<po8oq). A mechanika eme tételei-
nek eme bevezetésében Archimedes a terület, tartalom és mechanikai 
feladatok megoldásában olyan metódust használ, mely lényegében 
egyezik az integrál számítással. 

Mintául szolgálhatnak ma is a bizonyítás rendjére és szabatos-
ságára a görögök mathemat. iratai, mint Euklides Stoicheia c. irata,, 
vagy Archimedes, továbbá Apollonios Kouika c. műve, vagy Dio-
phantos számtana. (Szép példákat látni Wilamoivitz görög olvasó-
könyvében, aki ezen olvasókönyvének szerkesztésével példát akart 
nyújtani a görögöknek a különböző tudományokban elért sikereire.)-

Az antik kultura tanulmányozása is más szempontból történik,, 
mint egy századdal ezelőtt; akkor az eszthetikai szempont volt irány-
adó, ma már történeti jellege van, tehát reálisabb kezd lenni. Miként 
tehát a humanisztikus tárgyak reális jelleget, akképen a reális tár-
gyak humánus jelleget kezdenek ölteni. Ekképen közeledik egymás-
hoz e két látszólag ellentétes tanulmány. Be kell vinni a természet-
tudományi oktatásba bizonyos történeti színezetet. Nemcsak a termé-
szettudomány tételeit kell történeti szempontból megvilágítani, hanem 
alkalom adtán a kutatók és felfedezők viszontagságos életének képét 
is meg kell rajzolni az ifjúságnak. A tradíciót nem nélkülözhetjük 
a nevelésben. Ilyen tanítás mellett remélhetőleg meg fog szűnni az 
antagonizmus a természettudomány és humanisztikus oktatás között. 

Endrei Gerzson. 


